

# 六世班禅承德入觐述略

陈铧仪 郭美兰

六世班禅是我国历史上杰出的爱国宗教领袖之一。乾隆三年十一月十一日生于后藏，乾隆五年被认定为五世班禅的转世灵童，次年在扎什伦布寺坐床，成为第六世班禅额尔德尼，法名罗桑巴丹益西。乾隆四十五年十一月初二日戌时圆寂于北京，享年42岁。

六世班禅入觐的整个过程可分为觐见准备、承德祝寿、北京活动、灵榇西归四个阶段。本文主要根据中国第一历史档案馆所藏原档，围绕觐见准备和承德祝寿作一概要叙述。

六世班禅早有入觐的意愿。当他得知乾隆将举行七旬庆典的消息后，通过章嘉活佛主动要求入觐祝寿。他在奏书中明确表示：“小僧自幼仰承文殊菩萨大皇帝豢养之恩，不胜尽数，非他人所能相比。小僧乃一出家人，无以报称，虽每日祝祷文殊菩萨大皇帝金莲座亿万年牢固，并让众喇嘛等亦唪经祈祷，但仍时时企盼觐见文殊菩萨大皇帝……。”<sup>(1)</sup>乾隆皇帝欣然同意。乾隆四十三年十二月初六上谕：“昨据章嘉呼图克图奏称，班禅额尔德尼因庚子年为大皇帝七十万寿，欲来称祝。朕本欲见班禅额尔德尼，因道路遥远，且身子尚生，不便令其远涉。今既出于本愿，实属吉祥之事，已允所请。是年朕万寿月，即驻热河，外藩毕集，班禅额尔德尼若于彼时到热河，最为便益。”<sup>(2)</sup>六世班禅入觐祝寿，完全出于自愿，这一点在《御制须弥福寿之庙碑记》中也可得到印证：“然昔达赖喇嘛之来，实以敦请。兹班禅额尔德尼之来觐，则不因招致而出于喇嘛之自愿来京。”班禅的这一要求，正好符合乾隆皇帝的想法：“适逢朕之七十万寿诞辰，有班禅额尔德尼领班讽经，宣扬佛教，利裨众生”<sup>(3)</sup>，“实为吉祥善事”<sup>(4)</sup>。这样，六世班禅入觐祝寿之事便顺利确定了。

对五世达赖入觐 128 年后六世班禅的入觐祝寿行动，乾隆皇帝非常重视，立即谕令多方着手，进行大量周密细致的准备工作。

首先，为班禅准备居住和讲经的地方。乾隆四十三年十二月初六上谕：“已谕令于热

河度地建庙，备其居住。”<sup>(5)</sup>于是承德大兴土木，年余，一座依照后藏扎什伦布寺修建的规模宏大的庙宇便告落成，定名须弥福寿之庙。须弥福寿之庙位于普陀宗乘之庙东侧，占地37900平方米，依山面水，秀丽清幽。据嘉庆五年《须弥福寿之庙佛像供器陈设等项清档》等记载，须弥福寿之庙的主要建筑有：大山门，上殿南北两面悬御笔“须弥福寿之庙”匾额二面；梵香遍满东山门、法界圆成西山门；智光普照碑亭，内有高大的石碑，用满、汉、蒙、藏四种文字镌刻《御制须弥福寿之庙碑记》；沿石级北上，是总持佛境琉璃牌楼；再上为大红台，中央是妙高庄严殿，东有御座楼，西有吉祥法喜楼，红台顶上有角楼四座；往北是万法宗源楼、生欢喜心楼和见人副所殿；再往北上，便是七层八角琉璃塔及东西护法台。须弥福寿之庙内陈设装饰极多，据记载有班禅源流画像、墨刻填金婆罗树轴、各种画像佛、佛尊、经卷、御笔字对、字匾，以及各种铜、瓷、檀木、玉、珐琅、漆、缎绣等供物、器皿。

对于须弥福寿之庙的修建、装饰，乾隆皇帝是不惜财力的。以妙高庄严殿、吉祥法喜殿镀金装饰宝顶、行龙脊料瓦征等项为例，造办处原拟只镀金一次，用头等镀金叶七千七百十四两九钱二分七厘，但乾隆特谕“须弥福寿之庙都罡殿（妙高庄严殿）、住宿楼（吉祥法喜殿）铜瓦，俱照布达拉庙一样，镀金二次”。故共用去“头等镀金叶一万五千四百二十九两八钱五分四厘”。<sup>(6)</sup>又如，乾隆四十五年，内务府一次就拨还修须弥福寿之庙借用备工项银两十五万三千三百一十七两六钱二分四厘。整个庙宇耗资之巨大，可见一斑。整体庙工完成后，得知六世班禅要带五千驮包到承德，乾隆又令热河总管永和“务将须弥福寿之庙内厢房赶在（乾隆四十五年）四月前修竣，以备存放班禅额尔德尼先遣二千驮包及其众喇嘛居住。断不可误期”。<sup>(7)</sup>还为大规模的诵经活动作准备，照普陀宗乘之庙之例，预造仪仗一份七十二对，其中“伞旗幡四十七对，瓜斧枪杖二十九对”，<sup>(8)</sup>以及“顶幔、幡伞、纛幡、千佛衣、七衣、五衣、藏帽、丈尺衣、银曼达、铜镜、铜盘、本巴壶、唢呐、铜铙、竹经板、桌张、木架、靶鼓等物件备用”<sup>(9)</sup>。

其次，是精心安排六世班禅入觐行程。在班禅尚未确定起程日期之前，乾隆先后发出六道谕旨，派驻藏大臣留保住专程前往扎什伦布与班禅商议入觐事宜，并征询章嘉活佛意见，确定六阿哥永瑢出京至岱海迎接等事项。乾隆皇帝挂念班禅长途跋涉，骑马多了会筋骨酸疼，谕令为他准备车轿。及至获悉班禅确定起程日期后，又派索琳赴扎什伦布赐谕奖赏。

乾隆四十四年二月初四，留保住遵旨偕同阿旺簇勒提木抵达后藏扎什伦布寺，向班禅转降上谕，商议入觐路线、起程日期。五月初九，新任驻藏大臣索琳到后藏会见班禅，转交御赐金鼻烟壶，告知，乾隆“正在学习唐古特语，欲与班禅额尔德尼相见时彼此叙谈”<sup>(10)</sup>。班禅极为感激，奏称“平素虽在三宝佛前诵经祈祷圣主金座永世牢固，然因未能朝觐皇上恭请圣安，于心极为不安。今奏请赴京恭谒圣颜，实系小僧之诚心。仰蒙圣主睿鉴加恩，远道派来大臣，常赉奇珍，由大臣亲自转赐鼻烟壶，并问小僧好。又蒙格外颁旨数道，小僧委实感激不尽，但望从速起程，早日抵达热河，朝圣请安”<sup>(11)</sup>。班禅入觐之请获准的消息传到拉萨，八世达赖喇嘛、阿旺簇勒提木、四噶伦等西藏僧俗各界人士纷谢恩，进献佛像、哈达等物。乾隆考虑到班禅离藏后，扎寺所属地方及各寺徒众事务不

能无人主管,特命军机大臣“寄信留保住等,俟班禅额尔德尼起程,凡扎什伦布所属地方及管带沙弥事务,均饬达赖喇嘛、堪布诺们罕阿旺簇勒提木代班禅额尔德尼妥为看管办理”<sup>(12)</sup>。八世达赖喇嘛接旨后,当即表示一定妥善管理扎寺事务及所属各寺徒众。

再次,是安排蒙古、新疆等处少数民族上层与班禅同时“陛见”,以收“敬一人而千人悦”之效。乾隆四十四年,杜尔伯特达赖汗玛克苏尔扎布便请求入觐,乾隆降旨:“本年杜尔伯特汗玛克苏尔扎布年满十二,照朕前降谕旨,理合准其入觐,唯来年七月班禅额尔德尼前来避暑山庄觐见,玛克苏尔扎布与其今年来,弗如明年再来,既可谒朕,又可叩拜班禅额尔德尼,甚善哉。”<sup>(13)</sup>青海、蒙古等地的上层人物闻知班禅将到承德,纷纷要求前来,乾隆考虑人数太多,降旨只准贝勒以上人等来避暑山庄。

再次,为迎接六世班禅的到来,清政府将承德地区所有的佛教寺庙,几乎都修缮一新,装饰陈设亦多更新。仅普陀宗乘之庙、普宁寺、安远庙、普乐寺、溥仁寺修理更换仪仗一项,就用去锦缎春绸 1087 匹。其他还用去夏布、绵线、生丝、鹿皮、豹尾、鱼胶、蜂蜜、银朱、贴金油、水胶、土粉、白矾、黄丹、胭脂、松香、羊皮、严生漆、白退光漆、熟漆、金漆、黄铜、铁丝、铁、高丽纸、西纸、桐油、香油、乌梅、灯草、硼砂、楠木、杉木、熏竹竿、魁藤、白炭等近百种物品,不计其数。

此外,乾隆皇帝还作了其他准备。如大量备造贵重珍稀物品,用于赏赐班禅。除有各种画轴、佛像、串珠、瓷器、珐琅、缎纱等物品外,仅备赏六世班禅之金器,据不完全统计,就在千两以上。为集中精力接待班禅,乾隆下令停止了当年的进哨活动。

## 二

乾隆皇帝十分关怀六世班禅的旅途生活和接待工作。从扎什伦布到北京,不仅精心安排了路线和日程,而且程程专差迎送,处处颁敕行赏,站站问寒问暖。

六月十七日,班禅率领堪布及僧职人员,离藏出发。护送队伍 2000 多人,浩浩荡荡。当天,“热河诸寺及京城雍和宫等大寺皆讽吉祥经一日,祝祷班禅额尔德尼路途平安”<sup>(14)</sup>。驻藏大臣留保住,率笔帖式及把总、委把总,带兵丁 30 名,于六月十五日自拉萨起程,赶赴巴布岭与班禅会合,陪护北上。为便于沿途办理取用乘驮牲畜等各项事务,留保住准备了大量钤有“钦差大臣关防”的预用空白纸张及封套等。八世达赖喇嘛、驻藏大臣恒瑞等,则于六月二十六日起程为班禅送行。二十八日两队人马在羊八井相会,班禅和达赖喇嘛互递哈达祝福。七月初六达赖喇嘛送至扎希塘后与班禅分手,前往达隆、热振等寺诵经,祝祷班禅路途平安。

六世班禅一行缓缓而行,七月十三日,扎什伦布寺堪布降白洛桑从北京回来,带回乾隆皇帝给班禅的敕谕及乾隆的“御容”,这既表示皇帝对班禅的迎接,又象征着皇帝与班禅同行。七月二十八日顺利翻过唐古拉山。八月二十四日又安全渡过木鲁乌苏河。班禅派堪布罗卜藏端朱克给皇帝请安。乾隆得知班禅起程,越过唐古拉山、安渡木鲁乌苏河等消息,十分高兴,赏给哈达、荷包等物慰问。命令驻藏大臣恒瑞、索琳,动用西藏库存缎匹,奖励西藏派往木鲁乌苏等河为班禅备办坐船之扎萨克台吉。

进入青海境,乾隆派西宁办事大臣法福里亲至木鲁乌苏河迎接,一路护送,每日给

班禅供应羊 50 只、茶 180 斤、奶酥油 60 斤, 雇用专供挤奶乳牛 20 头, 并随时添给白米、炒面、炭柴、蜡烛等日用必需物品。十月十六日班禅一行到达塔尔寺, 受到西安将军伍弥泰和专程由京来迎接的散秩大臣万福、署侍郎保泰及寺庙僧众的热烈欢迎。万福等转赏御赐“东珠朝珠一串、雕鞍一副、白走马一匹、三十两重银茶桶一个、银壶一个、银钟一个、各色大缎二十匹、大小哈达二十个”。<sup>[15]</sup>留保住盛宴款待班禅, 两天后, 遵旨回京向乾隆汇报一路陪护班禅的情况。

六世班禅留在塔尔寺过冬, 乾隆赏给御用貂袍、貂尾藏帽、黄蟒缎袍、缎匹等御寒之物。并两次派库使带御用鹿尾、野鸡、野猪及佛手、木瓜、柑橘等果品食物至塔尔寺。四十五年元旦, 乾隆皇帝派乾清门侍卫佛尔庆额向班禅恭贺新年, 赏给御笔字帖一幅、荷包、腰带、如意等物。在南巡途中, 乾隆又两次派人赍哈达等物赏赐班禅。六世班禅对乾隆出巡亦变颇为关注, 除率徒众诵经祈祷外, 还亲念密咒保佑皇帝一路平安。随后, 班禅派噶勒藏策旺奏报在塔尔寺诸事如意。乾隆颁降敕书赏给手绣释迦牟尼佛像、缎匹、珐琅玻璃器皿等。同时亦赏随行之仲巴呼图克图缎匹、荷包等物。

乾隆四十五年三月初十, 六世班禅离开住了近五个月的塔尔寺, 在西安将军伍弥泰的护送下继续东行。为确保伍弥泰照料班禅进京沿途一切顺利, 乾隆皇帝预先颁给一方“钦差大臣关防”大印以便随时钤用。<sup>[16]</sup>三月十九日, 乾隆帝又谕:“闻班禅额尔德尼在塔尔寺安然过冬, 三月初十日起程前来入觐, 甚是欣悦。会见班禅额尔德尼之日益加迫近。在此, 朕望班禅额尔德尼一路顺风, 速抵热河见朕。兹朕已从浙江省返抵江南省, 凡事皆仗班禅额尔德尼之佛法, 极为吉祥如意, 朕体亦甚安康。此皆因班禅额尔德尼在佛前为朕祈祷所致。兹问班禅额尔德尼好, 赏大哈达一个、伽南香珠一串、回疆装葡萄干之嵌绿松子石金盒二只遣往。时值伽南香珠芬芳季节, 班禅额尔德尼用之, 即如见朕。伍弥泰等接此, 须亲自转赏班禅额尔德尼, 使之欣悦。”<sup>[17]</sup>还要求“将班禅额尔德尼祇领毕如何欣喜, 有何言谈之处, 乘便奏闻”。<sup>[18]</sup>三月二十三日, 班禅平安抵达营盘水, 奏称:“兹路越近, 小僧尽早入觐之心益切。谨备谢恩福瑞哈达一个、利玛文殊菩萨佛一尊, 一并进呈。”<sup>[19]</sup>途经甘肃省时, 为六世班禅乘轿, 专门预选了轿夫 32 名。在横城和毛代, 班禅两次乘坐仿照当年五世达赖喇嘛渡黄河所用楼船建造的船, 安然渡过黄河。并欣喜地向乾隆皇帝报告, “行抵阿拉善等地, 随行僧众三百余人尽数(出痘)痊愈”<sup>[20]</sup>。

五月十六日, 六世班禅到归化城, 又受到乾清门侍卫乌尔图纳孙、冠军使达夫、喇果呼图克图、延嘉呼图克图等的迎接, 转颁发敕书及赏“上用车轿伞、仪仗二十对, 蒙古包一份, 黄布城一份”等。<sup>[21]</sup>五月二十三日, 班禅抵岱海, 复又受到乾隆派出的皇六子、章嘉呼图克图、尚书永贵等人的热情接待, 颁敕再赏嵌东珠帽、袈裟、鞍马、银器、哈达等物。六月二十一日中午, 行抵多伦诺尔, 乾隆命其外孙丰绅吉伦并扎萨克喇嘛阿旺班珠尔兰占巴转赐物品, 敕谕班禅:“朕已于五月二十七日安抵避暑山庄, 颁弥福寿之庙亦竣工”<sup>[22]</sup>。又转告, 为方便班禅起居, 乾隆亲自指点备办寺内陈设。此时, 恰逢库使德昌赍至甜瓜、乳饼, 皇六子、丰绅吉伦立刻约见班禅转赏, 班禅品尝后, 连声称赞甜瓜爽甜可口。乾隆闻报甚喜, 再派库使赍西瓜、甜瓜各一担往赏。

七月初二日, 六世班禅自多伦诺尔动身, 经克什克腾、翁牛特、喀喇沁而行。行至两

家儿,因河水暴涨受阻,恐不能如期觐见,便及时派出嘎布楚罗布藏端朱布到承德报告情况。乾隆当即表示,不必着急,推迟一二日亦无妨。七月二十一日,六世班禅在远涉二万里后,终于安全到达承德。

### 三

六世班禅到承德时,受到大臣爱蒲公、胡大兴、公平西七伦代表乾隆的隆重迎接,云集承德的各地活佛、堪布、喇嘛、蒙古王公贵族等亦列队欢迎。班禅在普宁寺稍事休息,便到避暑山庄的澹泊敬诚殿朝觐乾隆,在丹墀跪请圣安,敬献哈达、佛尊,乾隆亲自扶起,用藏语问:“喇嘛身体好吧?路上辛苦了吧?”班禅答:“托皇上宏福,沿途很好。”<sup>[23]</sup>随后,“上于依清旷殿(四知书屋殿)赐坐慰问”。<sup>[24]</sup>当时在座的有章嘉呼图克图、济咙呼图克图、敏珠尔呼图克图、堪布桑斋鄂特咱尔、扎克巴丹达尔、扎萨克喇嘛阿旺班珠尔、格勒克纳木,以及六世班禅之近侍“朱笔勾出准入依清旷之班禅额尔德尼徒弟商卓特巴仲巴呼图克图罗布藏晋巴、岁肆堪布罗布藏凯木楚克、色木布木绰尔济兰占巴罗布藏雅布坦、卓尼尔济奥巴勒丹桑布、岁肆济咙罗布藏扎勒散、第冲巴罗布藏佳勒散、稳图孙喇桑之喇嘛呼毕勒罕罗布藏端朱布七人”。<sup>[25]</sup>“赐茶毕,上导班禅额尔德尼诣宝筏喻、烟波致爽、云山胜地各佛堂瞻拜,礼毕,上还宫。命班禅额尔德尼出后垂花门,赐御用黄盖肩舆”<sup>[26]</sup>六世班禅在章嘉等活佛及内务府大臣陪护下,乘坐肩舆“至如意洲,赐茶果桌。出流杯亭门,至须弥福寿之庙”<sup>[27]</sup>。这次会见,以“班禅额尔德尼初瞻仰天颜,赏:三十两重金曼达一个、三十两重银满达一个、金座磁把碗一件、金水壶一件、金盒一件、金碟一件、金香炉一件、玻璃碗十件、玻璃盘十件、玻璃瓶十件、磁碗十件、磁盘十件、磁瓶十件、玉鞍一副、哈达五百个。奉旨加赏:(由内交出)金五百两、绣珠九龙袍一件、大卷八丝缎九匹、经一分、绣佛像三轴、经衣二件、铁镀金钵一件、仿古螭鹿金樽一对、嵌松石金盒五件、青玉盖碗一件、铜掏丝珐琅把碗二件、雕漆圆盒一对、鼻烟四瓶、洋花缎二十四、海龙皮九张、黑狐皮九张、黑豹皮九张、银鼠皮一千张、灰鼠皮一千张、羊皮一千张”。陪同入依清旷之班禅额尔德尼徒弟亦各得赏赐。<sup>[28]</sup>

六世班禅到承德的第二天,七月二十二日,乾隆亲“诣须弥福寿庙拈香”<sup>[29]</sup>,看望慰问六世班禅,又用藏语同六世班禅叙谈,并亲自带六世班禅观看了整座庙宇。六世班禅向乾隆“递丹舒克”<sup>[30]</sup>。乾隆回赏“青玉释迦牟尼佛一尊、墨刻填金源流十三轴、无量寿智经一本、嵌珠石大金满踏(曼达)一件、银宝瓶一件、银杵一件、银珐琅七珍一份、银珐琅八宝一份、银珐琅八吉祥一份、铜镀金嵌松石轮一件、各样香九盘、五色香一份、靠背坐褥一份、各色缎八十一匹(内妆缎九匹、蟒缎九匹、洋花锦十八匹、漳绒九匹、锦九匹、洋花缎九匹、红毡袍料九件、大卷八丝缎九匹)、连三金佛一堂”。<sup>[31]</sup>乾隆皇帝返回行宫后,章嘉呼图克图对班禅说:“我在皇帝身边多年,从未见到他如此高兴过。……圣上对您专程来祝寿,是十分满意的。他对您的信仰和喜爱超乎寻常。”<sup>[32]</sup>

七月二十三日,诸皇子“前往须弥福寿之庙,班禅额尔德尼立迎于居室门内。握手问好后,诸阿哥向班禅额尔德尼献伯勒克,班禅额尔德尼欣然接受。而后一同入座,对诸阿哥称大圣皇帝今特遣诸阿哥探望小僧并赠伯勒克,小僧感欢不尽等语。敬诸阿哥以茶,

彼此互赠物品,送诸阿哥至大山门”。<sup>(33)</sup>诸皇子向班禅赠“三十两重银曼达一个、上用鹅黄大缎十四、红亮花缎十四、小卷鹅黄八丝缎十四、小卷金黄八丝缎十四、小卷红八丝缎十四、红锦十四、红漳绒十四、黄毡十件、红大呢十件、头等哈达十个、二等哈达个、三等哈达三十个”<sup>(34)</sup>。

七月二十四日,“上御万树园大幄次,赐班禅额尔德尼及章嘉呼图克图等,并随驾王公大臣,蒙古王、公、贝勒、额驸、台吉,回部阿奇木伯克贝子色提布阿尔第等十一人,杜尔伯特亲王策楞悟巴什,土尔扈特贝子沙拉扣肯,喀什噶尔四品噶咱纳齐伯克爱达尔之子乌鲁克等三人,木坪宣慰司坚木参囊康等四十四人宴”。<sup>(35)</sup>这次宴会,沿五世达赖来朝时之例,经伍弥泰征得班禅同意,由乾隆亲笔圈定六世班禅 15 名徒弟入宴。乾隆皇帝考虑到仲巴呼图克图身体不适,恐其误宴,特降旨班禅,令其从众徒中再选一人准备入宴。宴会筵席共六十桌,班禅获得赐座于乾隆皇帝之侧的殊荣,享用银餐具,仅次于皇帝所用的金餐具,其他入宴者均用瓷器。宴会上,六世班禅及众喇嘛活佛等被赐饮“齐格”。乾隆皇帝还另赐班禅三盘干果,皇帝又以初次筵宴,重赏班禅等人——“赏班禅额尔德尼嵌东珠等袒衣一份(计八件,珠十八颗)、各色缎五十匹、哈达二十个、玻璃碗十件、玻璃盘十件、玻璃瓶十件、金五百两、银一万两、头等雕鞍一副。加赏班禅额尔德尼黄缂丝锦上添花龙袍料一件”。<sup>(36)</sup>赏班禅额尔德尼之徒弟商卓特巴钟巴胡图克图罗布藏晋巴、岁琫堪布罗布藏凯木楚克、兰古巴罗布藏喇普坦、卓呢勒济咙巴尔丹仓布、卓呢勒喀尔参策旺、卓呢勒沙普隆罗布藏策凌、卓呢勒罗布藏肯敦、岁琫济隆罗布藏扎尔参、第垂巴罗布藏嘉尔参、第垂巴罗布藏吉勒克、呢拉彩巴占巴格勒克、罗布藏色卜腾、罗布藏敦珠布、罗布藏敦鲁布、钟伊克济隆伊什葱垒等 15 人以元宝、锦、漳绒、玻璃器、磁器等。又分别赏同时入宴的章嘉呼图克图、敏珍尔呼图克图、济咙呼图克图、诺们罕罗卜藏占巴尔、堪布桑斋鄂特杂尔、喇果胡图克图、果蟒呼图克图、颜嘉呼图克图、扎萨克喇嘛阿旺班珠尔、扎萨克喇嘛格勒克那木喀、堪布扎克巴丹达尔等人以小卷八丝缎、小卷五丝缎、黄毡、红毡、绣黄缎龙袍料等各有差。

乾隆还在卷阿胜境多次专门宴赏款待聚会于承德的蒙、藏、维吾尔等各少数民族的政教首领。

七月二十五日,奉皇帝特命四十五年入觐的杜尔伯特汗玛克苏尔扎布等四人及土尔扈特郡王色楞等二人到达避暑山庄。乾隆当即在卷阿胜境召见宴赏,六世班禅亦应邀入宴,其他与宴的有护送班禅的王公大臣,及路经各地随护入觐的蒙古王、公、贝勒、额驸、台吉,在承德的杜尔伯特亲王、土尔扈特贝子、回部阿奇木伯克以及喀什噶尔的乌鲁克、木坪宣慰司等人。八月初三、初五、十二日,乾隆又数次在卷阿胜境宴赏六世班禅等少数民族首领。

六世班禅离藏时,八世达赖喇嘛及其经师永宗巴罗卜藏达木巴、拉穆吹忠等人,各将哈达、佛尊等交给六世班禅,请求代为进呈。七月二十七日,班禅将这些物品交给章嘉呼图克图转呈,经尚书福隆安等进献给乾隆帝。

七月三十日,乾隆、班禅等观戏。

八月初一,普宁寺举行跳布扎活动,乾隆加赏参加跳布扎喇嘛每人银一两五钱。

八月初二，乾隆派章嘉呼图克图转告班禅，明日赐玉册玉宝，不必到庙外迎接，在居室院内迎接即可。

八月初三，福隆安、和珅賚御賜玉冊玉寶及敕書至須彌福壽之廟，班禪在承德的徒眾500多人跪于兩側，班禪跪迎祇領，并獻如意、哈達、佛尊、念珠等物謝恩，又繕具藏文奏書鈐寶懇請轉奏。乾隆在敕书中贊揚六世班禪“以朕七旬萬壽之年，爰自后藏跋涉二萬里，來臻上國。因于熱河省建札什倫布，以資安禪。普天福壽，遍滿吉祥，誠國家道治重熙休和之盛事也。以爾道行純全，法源廣布，茲特加殊禮，錫之玉冊玉寶，俾傳宗乘，歸鎮法門，若逢國慶章奏用之，其餘奏書文移，仍用原印”。<sup>[37]</sup>

八月初六，乾隆皇帝到須彌福壽之廟拈香。

八月初七，六世班禪率徒眾15人入依清旷殿向乾隆進獻丹書克，所進物品有：“哈達、紅黃粗細香、金曼達、佛、畫佛像、金字經、一百一本歲經、輪杵、銀瓶、七珍八寶、八吉祥、金盒內佛一尊、墨芸香、白芸香、檀香、珊瑚、琥珀數珠、藏枣、杏、核桃、沙糖、葡萄、紅花、坐褥靠背、鞍馬”<sup>[38]</sup>等。乾隆回賞班禪“金觀世音菩薩一尊，綉線釋迦牟尼佛一軸，葫蘆把碗二件”<sup>[39]</sup>。隨入徒眾也得到了丰厚的賞物，賞仲巴呼圖克圖、凱木楚克2人繢緞、漳絨、小卷八絲緞、小卷五絲緞、玻璃器、磁器、大普洱茶、大荷包、小荷包等；賞蘭占巴等13人漳絨、小卷八絲緞、小卷五絲緞等物。<sup>[40]</sup>

八月初九，班禪為240名學法僧人授比丘戒。

八月十二至十四日、及十六、十九日，在清音閣為乾隆祝壽演戲五天。其中十六、十九兩日，班禪帶來的12名舞童也參加了演出，他們“身穿帶穗、鈴之花衣，手持斧頭等物起舞，與高麗筋斗相仿。此為古戲，據傳，觀此戲後，可延年益壽、吉祥如意”<sup>[41]</sup>。兩天演出後，乾隆皇帝均對舞童特殊獎賞，每次每名賞銀一兩五錢。

八月十四、十六兩日，乾隆皇帝在萬樹園搭起的蒙古包筵宴班禪等，作樂觀戲，燃放各種焰火。

八月十五、十七兩日，班禪分別為476名及472名僧人授比丘戒。

八月十八日，六世班禪率章嘉呼圖克圖、敏珠爾呼圖克圖、岁琫堪布、扎薩克格勒克納木卡等在紫浮念經。班禪講解了白色勝樂長壽灌頂經，章嘉活佛用蒙語詳譯奏聞。當天，又賞班禪金銀曼達、各色緞匹、玉塔、磁七珍、磁八寶、各色毡綵紗等<sup>[42]</sup>。

八月二十日，挑選須彌福壽之廟住廟喇嘛180人，定每人每月食米二斗、銀一兩五錢。八月二十三日，賞隨班禪到承德並駐須彌福壽之廟的20名喇嘛，每人銀二兩。

八月二十四日，乾隆皇帝又一次到須彌福壽之廟拈香。

班禪在承德期間，乾隆帝兩次分別到須彌福壽之廟和普陀宗乘之廟熬茶。熬茶儀典相同。六世班禪先入坐面向大殿的座位，章嘉呼圖克圖、敏珠爾呼圖克圖、濟咙呼圖克圖率眾喇嘛坐在兩側。待乾隆入座，眾喇嘛開始誦贊釋迦牟尼經、怛喇額克頌。念完這兩部經，向眾喇嘛布施酥油茶，乾隆派諸皇子向六世班禪獻哈達。然後由兩名扎薩克喇嘛引導諸皇子拈香，再賞諸大臣、眾喇嘛哈達。眾喇嘛念烏恰勒經及設供經、宗喀巴頌經後，六阿哥向班禪呈獻特為這兩次熬茶製造的五十兩重銀曼達及哈達等。班禪開始摩頂，眾喇嘛誦吉祥詩經。最後，班禪離開座位向乾隆獻哈達。兩次熬茶中，在承德的皇室

成员和蒙古王公，都纷纷布施并请求班禅摩顶。

## 四

六世班禅在承德期间还主持了须弥福寿之庙开光典礼和为乾隆贺寿仪式两项重要活动。

参加须弥福寿之庙盛大开光仪式的，有乾隆皇帝、皇室成员、众大臣；以及云集承德的蒙古王、公、贝勒、额驸、台吉等。念经的活佛、喇嘛原定为“章嘉呼图克图、堪布诺们罕罗布藏扎木巴尔、堪布桑斋鄂忒则尔、扎萨克阿旺班珠尔、格勒克纳木喀，及达喇嘛四名、副达喇嘛十名、苏拉喇嘛五名、小喇嘛七十九名，经章嘉呼图克图拟定之已居本处（承德）之班禅额尔德尼徒弟堪布一名、兰占巴四名在内，共一百零八名”<sup>[44]</sup>，后因敏珠尔、果鳞两位呼图克图先后到达避暑山庄，亦参加念经，故乾隆降旨，将念经小喇嘛由 79 人增加到 200 人。这次在须弥福寿之庙讽开光经，照乾隆三十六年在普陀宗乘之庙念开光等经之例，赏章嘉呼图克图绣金龙袍料、妆缎、蟒缎、大卷八丝缎、小卷八丝缎、大荷包、小荷包；赏堪布诺们罕罗布藏扎木巴尔、堪布桑斋鄂忒则尔、班禅额尔德尼之堪卜、扎萨克喇嘛班禅额尔德尼之兰占巴、达喇嘛、以及副喇嘛、苏拉喇嘛等各人蟒缎、小卷八丝缎、小卷五丝缎、小荷包等各有差；<sup>[45]</sup>此外，念经小喇嘛 200 名及备办各种用器之得木齐喇嘛 12 名、比凌齐喇嘛 8 名，也各赏银一两。

八月十三日，是乾隆皇帝的七十寿辰，班禅率徒众恭贺。主要做了两件事。

第一，向乾隆敬献恭庆万寿丹书克<sup>[46]</sup>。这是班禅此次入觐中最重要的一次献礼活动，除班禅自己外，还代表达赖喇嘛等进献了厚礼。

后藏地方各人所递丹书克有：

“班禅额尔德尼恭庆万寿递丹书克，进哈达一个、银曼达一座（拴五色哈达）、利玛无量寿佛一尊、利玛文殊菩萨一尊、利玛德穆楚克佛一尊、无量寿佛画像九轴、观世音菩萨画像九轴、金字无量寿经一本、宗喀巴佛经十八本、海螺一个（拴五色哈达）、镀金银杵一个、银塔一座、银瓶一个、银轮一个、银七珍一份（连铜盘）、藏红花一匣、靠背坐褥一份、珊瑚数珠一串（计一百三十颗）、琥珀数珠一串（计一百零九颗）、黄毡一块、白芸香一匣、黑芸香一匣、黄红微粗香二百束、各色氆氇一百个、藏枣一匣、藏核桃一匣、藏葡萄一匣、糖果一匣。仲巴呼图克图恭庆万寿递丹书克，进哈达一个、利玛勇报（永保）护法佛一尊、黄红微粗香七十束、各色氆氇三十五个、藏杏二匣。莫尔根扎萨克喇嘛岁本堪布罗布桑开穆楚克恭庆万寿递丹书克，进哈达一个、黄红微粗香五十束、各色氆氇五十个。班禅额尔德尼师傅玉穆赞嘉勒灿恭庆万寿递丹书克，进哈达一个、利玛白救度佛母一尊、黄红细香二十七束、各色氆氇九个。”<sup>[47]</sup>

前藏所属各人所递丹书克有：

“达赖喇嘛恭庆万寿递丹书克，进哈达一个、银曼达一座（拴五色哈达）、利玛无量寿佛一尊、利玛弥勒佛一尊、利玛菩萨一尊、利玛观世音菩萨一尊、罗汉画像二十四轴、金字无量寿经一本、银塔一座、银瓶一个、银轮一个、银七珍一份（连铜盘）、镀金银杵一个（拴五色哈达）、靠背坐褥一份、藏红花一匣、珊瑚数珠一串（计一百一十四颗）、琥珀数珠

一串(计一百颗)、白芸香二匣、黑芸香二匣、黄红粗香二百束、各色氆氇二百个、藏枣二匣、藏核桃二匣、藏葡萄二匣、糖果二匣。济咙呼图克图恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、银曼达一座(拴五色哈达)、利玛无量寿佛一尊、利玛绿救度佛母一尊、利玛药师佛一尊、画佛像十三轴、金字无量寿经一本、银塔一座、银瓶一个、银轮一个、银七珍一份(连铜盘)、银八宝一份(连铜盘)、银八吉祥一份(连铜盘)、镀金银杵一个(拴五色哈达)、靠背坐褥一份。珊瑚数珠一串(计一百二十九颗)、藏红花一匣、黄红粗香五十束、黄红微粗香六十束、各色氆氇五十个。噶布伦公丹津班珠尔、札萨克札什敦珠布索诺穆拉什、札萨克喇嘛达尔汗、堪布噶尔藏那穆扎勒恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、银曼达一座(拴五色哈达)、利玛无量寿佛一尊、利玛文殊菩萨一尊、金字无量寿经一本、银塔一座、银瓶一个、银轮一个、银七珍一份(连铜盘)、银八宝一份(连铜盘)、银八吉祥一份(连铜盘)、镀金银杵一个(拴五色哈达)、扎卜扎雅木碗一个(连套盛藏红花)、靠背坐褥一份、藏红花一包、珊瑚素珠一串(计一百三十三颗)、琥珀数珠一串(计一百零八颗)、花缎带四条、金花缎四匹、黄毡一块、红毡一块、绿毡一块、蓝毡一块、墨芸香一匣、黄红细香一百束、各色氆氇四十个、藏枣一匣、藏核桃一匣、藏葡萄一匣、糖果一匣。第穆呼图克图恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛无量寿佛一尊、利玛观世音菩萨一尊、扎卜扎雅木碗一个(盛藏红花)、黄红微粗香四十五束、各色氆氇十个。公喇布当那穆扎勒恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛白救度佛母一尊、利玛释迦牟尼佛一尊、噶克达穆塔一座、珊瑚数珠一串(计一百三十四颗)、藏红花一包、黄红微粗香三十束、各色氆氇二十七个。公诺尔布彭素克恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛药师佛一尊、利玛白救度佛母一尊、利玛绿救度佛母一尊、珊瑚数珠一串(计一百四十颗)、藏红花一包、扎卜扎雅木碗一个(盛藏红花)、红毡一块、黄红微粗香二十束、各色氆氇十个。公扎什那穆扎勒恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛观世音菩萨一尊、利玛绿救度佛母一尊、噶克达穆塔一座、珊瑚数珠一串(计一百七十颗)、藏红花一包、红毡一块、黄红微粗香三十束、各色氆氇十六个。原品公班第达恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、无量寿佛九尊(共一莲座)、珊瑚数珠一串(计一百七十颗)、扎卜扎雅木碗一个(盛藏红花)、金花缎带一条、黄红微粗香四十束、各色氆氇十个。扎萨克台吉热布当旺卜恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛金刚佛一尊、珊瑚素珠一串(计二百零三颗)、藏红花一包、黄红细香十四束、各色氆氇四个。台吉巴尔藏策龄恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛无量寿佛一尊、珊瑚数珠一串(计一百四十五颗)、扎卜扎雅木碗一个(盛藏红花)、黄红细香三十束、各色氆氇四个。阿济图诺们汗依什丹巴喇卜寨恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛观世音菩萨一尊、利玛释迦牟尼一尊、噶克达穆塔一座、藏红花一包、黄红细香五十束。达赖喇嘛师傅噶亲依什嘉穆灿恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛无量寿佛一尊、利玛释迦牟尼佛二尊、噶克达穆塔一座、黄红细黄五十束。第穆呼图克图商卓特巴扎萨克喇嘛品级噶尔藏丹津恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛第穆利密佛一尊、噶克达穆塔一座、扎卜扎雅木碗一个(盛藏红花)、黄红微粗香三十五束、务色氆氇七个。达尔汗堪布罗布藏彭素克恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、利玛无量寿佛一尊、利玛文殊菩萨一尊、利玛释迦牟尼佛一尊、藏红花一包、黄红微粗香五十束。达尔汗堪布罗布藏格勒克恭庆万寿递丹书克,进哈达一个、

利玛白救度佛母一尊、利玛释迦牟尼佛一尊、红细香三十束。阿嘉呼图克图恭庆万寿递丹书克，进哈达一个、利玛释迦牟尼佛一尊、利玛文殊菩萨一尊、利玛无量寿佛一尊。”<sup>[47]</sup>

第二，六世班禅亲率徒众，在内佛堂为乾隆皇帝念万寿经，入堂内参加念经的大小喇嘛共30人。这次动用如意洲所存缎绸奖赏念经喇嘛，赏“班禅额尔德尼洋缎四匹、洋绸四匹、锦四匹、缎四匹、御用大荷包二对、小荷包八个。章嘉呼图克图、钟巴呼图克图、敏珠尔呼图克图、济咙呼图克图，每人洋缎二匹、洋绸二匹、锦二匹、缎二匹、大荷包一对、小荷包八个。郭(果)蟒呼图克图、拉郭(果)呼图克图、刚亲大岁本罗卜藏凯木楚克、堪布桑斋鄂特杂尔、诺木汗罗卜藏占巴尔、绰尔济兰占巴罗卜藏拉布坦、堪布扎克巴丹达尔、卓尼尔罗卜藏策凌、岁本济隆罗卜藏扎尔粲、第崇巴罗卜藏嘉尔粲、胡必尔汗刚亲罗卜藏塞布腾、扎萨克阿旺班珠尔、格勒克那木长，每人洋缎一匹、洋绸一匹、锦一匹、缎一匹、大荷包一对、小荷包六个。达喇嘛德穆吹叶兰品尔、副达喇嘛阿旺根敦，每人大荷包一对、小荷包四个。念经格隆八名，每人大荷包四个”。另外，“八月十三日班禅额尔德尼徒弟念万寿经，奉旨赏银一千两”<sup>[48]</sup>。

八月二十五日，六世班禅在皇六子永瑢等人的陪同下，离开承德前往北京，承德祝寿活动完满结束。

## 五

六世班禅在承德历时一个多月，受到了清中央的隆重接待。这次六世班禅朝觐，是继五世达赖喇嘛朝觐之后，清代西藏地方政权首领与中央政府最高权力者的又一次直接接触，不仅进一步密切了中央政权与西藏地方政权的关系，而且更加强了西藏地方对祖国的向心力，更有利于清中央对西藏的有效统治。

清政府在建立政权之初乃至统治全国之后，一贯推崇藏传佛教格鲁派，利用格鲁派来加强对蒙藏地区的统治。格鲁派亦由于清政府的扶植，在西藏、青海、内外蒙古等地得到了广泛传播，深受蒙藏人民的崇信。六世班禅入觐，一路北上，沿途为“众生”摩顶赐福，讲授佛法，特别是一些上层人物如“内外扎萨克、喀尔喀、土尔扈特、杜尔伯特蒙古王、公、贝勒、台吉等，各献伯勒克叩谒”<sup>[49]</sup>。还有不少王公贵族随之而来，这样，一方面大大加强了班禅在蒙藏地区的影响，另一方面清政府亦利用班禅的影响，密切了与各少数民族上层人物的联系，进一步加强了中央政府在蒙藏地区的统治，获得了单纯依靠军事力量难以取得的效果。

六世班禅的承德之行，还推进了中原文化与藏族文化的融合交汇。须弥福寿之庙的建筑，便是熔汉、藏艺术风格于一炉的典型，是我们极珍贵的文化遗产。六世班禅还带来大量的宗教文化，他亲自率领徒众讲经传教，在“热河之众喇嘛均行受戒”<sup>[50]</sup>，并特意先留20名喇嘛在须弥福寿之庙传习经律。在承德举行的数次晚会，除有中原特色的焰火、戏剧、音乐、舞蹈外，还有各民族形式的杂技、赛马，以及藏族舞童的精彩表演，真可谓各民族文化艺术的一次大交流。

总之，六世班禅到承德以及后来到北京的入觐活动，为加强西藏地方与中央政府的

关系,为巩固和发展统一多民族的国家,为促进民族大团结,都做出了极为有益的贡献,值得人们永久尊颂!

#### 注:

- [1][3][13]中国第一历史档案馆藏宫中满文朱批奏折 425。(本文所引档案,均为中国第一历史档案馆所藏,以下从略)。
- [2][5]《清高宗实录》卷一〇七二,28页。
- [4]《清净化域塔记》。
- [6][8]内务府奏销档 356。
- [7][14][17][18][19][49][50]军机处满文班禅寄信档 1740。(本文译写满文档案时所用量词,依照清代汉文档案习惯用法。)
- [9]内务府奏销档 364。
- [10][11][12]宫中满文朱批奏折 312。
- [15][21][41]军机处满文班禅议复档 1739。
- [16]内阁起居注 161。
- [20][22][25][28]军机处满文班禅明发档 1740。
- [23]牙含章《班禅额尔德尼传》134页,西藏人民出版社,1987年版。
- [24][29]内阁起居注 163。
- [26][35]方略馆档案 33号。
- [27]内阁起居注。
- [30][31][39][40]宫中赏班禅底簿 4249。
- [32]藏文《章嘉乳必多吉传》309页。转引自《乾隆皇帝与第三世章嘉活佛》一文,见《西藏研究》1987年第4期。
- [33][34][36][37][45][48]军机处满文班禅议复档 1740。
- [38][47][48]宫中进单 1463。
- [42][44]内务府奏销档 362。
- [46]据《钦定大清会典》卷六十七记载,丹书克是前藏达赖喇嘛及由京派往西藏办事之呼图克图、噶伦、后藏班禅额尔德尼等各呈进庆祝之礼。所贡有吉祥哈达、银曼达、吉祥佛、金字经、银塔、七珍、八宝等。

[责任编辑 安才旦]

作者陈锵仪 1937年生,女,广东人,1960年毕业于中国人民大学历史档案系本科。现任中国第一历史档案馆副研究员。

郭美兰 1955年生,女,锡伯族,现在中国第一历史档案馆从事清代满文档案编译工作。